



Αθήνα, 15 Οκτωβρίου 2022

Επίκαιρη Ερώτηση

προς Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων

**Θέμα: Χωρίς σχέδιο η κυβέρνηση για την κλιματικά απαραίτητη σταδιακή
μετάβαση στη φυτική διατροφή**

Η κλιματική κρίση αποτελεί μία μείζονα απειλή για την επισιτιστική μας ασφάλεια. Η διατροφή μας και τα συστήματα τροφίμων επιβαρύνουν σημαντικά το περιβάλλον, πιο σημαντικά, από οποιαδήποτε άλλη συμπεριφορά. Η εκτροφή ζώων παράγει το 14% των εκπομπών άνθρακα, παρόμοια με την ποσότητα που παράγεται από τον τομέα των μεταφορών συνολικά. Είναι γνωστό ότι για την παραγωγή 1 κιλού σιταριού εκπέμπονται 2,5 κιλά αέρια του θερμοκηπίου ενώ ένα κιλό βοείου κρέατος δημιουργεί 70 κιλά εκπομπών. Επιπλέον, η μέση ποσότητα νερού που απαιτείται για την παραγωγή μιας θερμίδας από βόειο κρέας απαιτεί 20 φορές περισσότερο νερό από ότι μια θερμίδα που προέρχεται από δημητριακά.

Η Έκθεση του ΟΗΕ (IPCC, 2019) για την κλιματική αλλαγή και τις χρήσεις γης καλεί τις χώρες να λάβουν άμεσα γενναίες αποφάσεις που θα βοηθήσουν προς μια αλλαγή των καταναλωτικών προτύπων. Μια δίαιτα βασισμένη σε φυτικά τρόφιμα (plant based diet), είναι πιο υγιεινή και ταυτόχρονα πιο φιλική προς το περιβάλλον. Σύμφωνα με τον καθηγητή του Πανεπιστημίου της Οξφόρδης που συμμετείχε στην Έκθεση «*Μια vegan διατροφή είναι ίσως ο πιο σημαντικός τρόπος για να μειώσετε τον αντίκτυπό σας στον πλανήτη, όχι μόνο για τα αέρια του θερμοκηπίου, αλλά και για την παγκόσμια οξίνιση των ωκεανών, τον ευτροφισμό, τη χρήση γης και τη χρήση νερού. Είναι πολύ πιο αποτελεσματικό από το να μειώσετε τις πτήσεις σου ή να αγοράσετε ένα ηλεκτρικό αυτοκίνητο*».

Το πρόγραμμα εργασίας της ΕΕ για την πολιτική προώθησης αγροδιατροφικών προϊόντων για το 2022, όπως και το 2021, επικεντρώνεται σε προϊόντα και γεωργικές πρακτικές που υποστηρίζουν τα βιολογικά προϊόντα της ΕΕ, τα φρούτα και τα λαχανικά, τη βιώσιμη γεωργία και την καλή διαβίωση των ζώων της ΕΕ. Φέτος η ΕΕ θα διαθέσει 185,9 εκατ. ευρώ για την προώθηση των αγροδιατροφικών προϊόντων και θα χρηματοδοτήσει εκστρατείες που συνάδουν με τους στόχους βιωσιμότητας που ορίζονται στη στρατηγική Farm to Fork (F2F). Στην Ελλάδα ο αγροδιατροφικός τομέας παραμένει ανύπαρκτος στα σχέδια της κυβέρνησης για την ανάκαμψη της χώρας από την πανδημία ενώ απουσίαζε εντελώς από τη στόχευση του κλιματικού νόμου (2022).

Ερωτάται ο υπουργός:

Αναγνωρίζετε ότι η μετάβαση στη φυτική διατροφή και στη βιολογική καλλιέργεια συμβάλλει θετικά στον πόλεμο ενάντια στην κλιματική καταστροφή; Αν ναι, υιοθετεί η κυβέρνηση ως στόχο τη σταδιακή μετάβαση στη φυτική διατροφή και στη βιολογική καλλιέργεια και ποια μέτρα έχετε λάβει προς αυτήν την κατεύθυνση από τον Ιούλιο του 2019 έως σήμερα;

Ο ερωτών Βουλευτής

Κρίτων Αρσένης